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江苏省仪征中学 2019-2020 学年度第一学期高二期中模拟卷 

物 理 试 卷 
本试卷选择题 9 题，非选择题 6 题，共 15 题，满分为 100 分，考试时间 90 分钟． 

 

注意事项： 

1．答卷前，考生务必将本人的学校、班级、姓名、考试号填在答题卡上． 

2．将每题的答案或解答写在答题卡上，写在试卷上答题无效． 

3．考试结束，只交答题卡． 

第 I 卷（选择题共 31 分） 

一、单项选择题：本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分，每小题只有一个选项符合题意． 

1.质量相同,电荷相等的带电粒子 M和 N，以不同的速率经小孔 S垂直进入匀强磁场，运行的半圆轨迹如图

中虚线所示．下列表述正确的是（不计重力）（    ）  

A. M 带正电，N带负电 

B. M 的速率小于 N的速率 

C. 洛伦兹力对 M、N不做功 

D. M 的运行时间大于 N的运行时间 

2如图所示，A、B、C三只电灯均能发光，当把滑动变阻器的触头P向下滑动时，三只电灯亮度的变化是(  )  

A. A、B 变亮，C变暗    

 B. A、B、C 都变亮 

C. A、C 变亮，B变暗    

 D. A 变亮，B、C变暗 

3.某导体中的电流随其两端电压的变化如图所示，则下列说法中正确的是 (   ) 

A. 该元件是非线性元件，所以不能用欧姆定律计算导体在某状态下的电阻 

B. 加 5 V 电压时，导体的电阻大于 5 Ω 

C. 由图可知，随着电压的增大，导体的电阻不断减小 

D. 由图可知，随着电压的减小，导体的电阻不断减小 

4.如图所示，回旋加速器是用来加速带电粒子使它获得很大动能的装置．其核心部分是两个 D形金属盒，

置于匀强磁场中，两盒分别与高频电源相连．则下列说法正确的是(   ) 

A. 带电粒子从磁场中获得能量 

B. 带电粒子做圆周运动的周期逐渐增大 

C. 带电粒子加速所获得的最大动能与金属盒的半径有关 

D. 带电粒子加速所获得的最大动能与加速电压的大小有关 



第 2 页，共 6 页 

5.质量为 m电量为 q的微粒以速度 v与水平方向成θ角从 O点进入方向如图所示的正交的匀强电场和匀

强磁场组成的混合场区，该微粒在电场力、磁场力和重力的共同作用下，恰好沿直线运动到 A，下列说法

中正确的是（   ）   

A. 该微粒可能带正电荷也可能带负电荷 

B. 微粒从 O到 A的运动一定是匀加速直线运动 

C. 该磁场的磁感应强度大小为
  

      
 

D. 该电场的场强为
      

 
 

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分，每小题有不少于两个选项符合题意．全部选对

得 4 分，漏选得 2 分，错选和不答的得 0 分． 

6. 如图所示，一根通电直导线放在磁感应强度 B=1T 的匀强磁场中，在以导线为圆心，半径为 r的圆周上

有 a，b，c，d四个点，若 a点的实际磁感应强度为 0，则下列说法中正确的是（ ） 

A. 直导线中电流方向是垂直纸面向里的                       B. c 点的实际磁感应强度也为 0 

C. d 点实际磁感应强度为 T，方向斜向下，与 B 夹角为 45°   D. b、d两点的磁感应强度相同 

7.在如图所示的电路中，由于某一电阻发生短路或断路，使 A灯变暗，B灯变亮，则故障可能是 

A. R1 短路      B. R2 断路     C. R3 断路       D. R4 短路 

8.如图所示，在边界上方存在着垂直纸面向里的匀强磁场，有两个电荷量、质量均相同的正、负粒子(不

计重力)，从边界上的 O点以相同速度先后射入磁场中，入射方向与边界成θ角，则正、负粒子在磁场中 

A. 运动轨迹的半径相同                       B. 重新回到边界所用时间相同 

C. 重新回到边界时速度大小和方向相同         D. 重新回到边界时与 O点的距离相等 

9.如图所示为一直流电路，电源内阻小于 R0，滑动变阻器的最大阻值小于 R.，在滑动变阻器的滑片 P从

最右端滑向最左端的过程中，理想电流表 A示数变化量的绝对值为 ΔI，理想电压表 V示数变化量的绝对

值为ΔU，下列说法错误的是  

A. 电压表的示数一直增大    B. 电流表示数可能保持不变 

C. I

U





的比值不变           D. 电阻 R0 消耗的功率一直增大        8 

 

 

 

 

 

  6                                       7                                  9 
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答题纸 

学号_______姓名  _________         得分_____________ 

 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 

答案          

 

第Ⅱ卷（非选择题共 69 分） 

三、简答题：本题共 2 小题，共 14 分．把答案填在答题卡相应的横线上或按题目要求作答． 

10.某物理实验兴趣小组探究测定某品牌矿泉水的电阻率，用一两端开口的的玻璃管通过密封塞封住一定

量的矿泉水（水占满被密封部分的全部空间）． 

（1）该同学用多用电表的电阻档测量玻璃管中矿泉水的电阻，选择开关置于“×100”档，发现指针如图

甲所示，则该同学接着需要做的实验步骤是： 

①换选________(填“×10”或“×1k”)档；     ②______________________． 

 

 

 

 

 

 

 

（2）该组同学按图乙连好电路后，调节滑动变阻器的滑片，从最右端向左端移动的整个过程中，发现电

压表有示数但几乎不变，可能的原因是________． 

A. 滑动变阻器阻值太小  B. 电路中 5、6之间断路  C. 电路中 7、8 之间断路 

（3）该组同学在改进实验后，测出玻璃管中有水部分的长度为 L，电压表示数为 U，电流表示数为 I，改

变玻璃管中的水量，测出多组数据，并描绘出相应的图像如图丙所示，若图线的斜率为 k，玻璃管的内径

d，则矿泉水的电阻率ρ＝________(用题中字母表示)． 

11.在“用电流表和电压表测电池的电动势和内电阻”的实验中，提供的器材有： 

A．干电池一节 

B．电流表(量程 0.6A) 

C．电压表(量程 3V) 

D．开关 S和若干导线 

甲 丙 乙 
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E．滑动变阻器 R1(最大阻值 20Ω，允许最大电流 1A) 

F．滑动变阻器 R2(最大阻值 200Ω，允许最大电流 0.5A) 

G．滑动变阻器 R3(最大阻值 2000Ω，允许最大电流 0.1A)  

（1）按图甲所示电路测量干电池的电动势和内阻，滑动变阻器应选___（填“R1”、“R2”或“R3”）． 

（2）图乙电路中部分导线已连接，请用笔画线代替导线将电路补充完整．要求变阻器的滑片滑至最左端

时，其使用电阻值最大． 

（3）闭合开关，调节滑动变阻器，读取电压表和电流表的的示数．用同样方法测量多组数据，将实验测

得的数据标在如图丙所示的坐标图中，请作出 U­I 图线，由此求得待测电池的电动势 E=____V，内电阻 

r =____Ω．（结果保留两位有效数字）所得内阻的测量值与真实值相比____（填“偏大”、“偏小”或

“相等”） 

 

四、计算论述题：本题共 4 小题，共 55 分．解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤．只

写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位． 

12.如图所示的电路中，在 A、B 两点间接一电动势为 4V，内电阻为 1Ω的直流电源，电阻 R1=6Ω，

R2=R3=3Ω，电容器 C 的电容为 30μF，电流表的内阻不计，闭合开关 s，求 

（1）电流表的读数； 

（2）电容器所带的电量； 

（3）断开电源后，通 R2的电量. 
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13.如图所示，在一等腰梯形 ABCD 区域内存在垂直于纸面的匀强磁场，已知 AD=2cm，BC=6cm，∠

ABC=45o, 现有一重力不计、比荷 gC
m

q
k/106 的正电荷，以 v=2×104m/s 的速度从 A 点垂直 AD

边射入磁场，经过磁场后从 D 点射出. 

求（1）磁感应强度 B 的大小和方向； 

（2）若粒子射入磁场时速度大小可改变，现要求粒子仅能从磁场的 CD 边射出，求粒子的速度大小的

范围； 

（3）满足从磁场 CD 边射出粒子在磁场中运动的最短时间. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14.如图所示，两电表均为理想电表，闭合开关 s，电流表读数为 I1=3A，电压表读数为 U1=4V，R3= 2Ω；

若某一电阻发生断路，则两电表的读数分别变为 I2=3.2A 和 U2=6.4V.求 

（1）哪个电阻发生断路； 

（2）电阻 R1的阻值； 

（3）电源的电动势和内电阻的值.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

v 

A 

B C 

D 

V 
A 

R1 R2 

R3 

E 

S 



第 6 页，共 6 页 

15.如图所示，恒压电源的电压 U =12V，滑动变阻器 R（阻值范围 0 ~ 40Ω），MN 和 PQ 为间距 L＝0.5m

的平行金属导轨（导轨电阻不计），导轨平面与水平面成θ=37o 夹角，质量 m＝40g 的导体棒 ab 的电阻

r = 1Ω，通过某固定装置（图中未画出）固定在平行金属导轨上，棒的中点用细绳与某一质量为 M＝48g

的重物 C 相连，空间存在一垂直导轨平面磁感应强度 B＝0.4T 的匀强磁场，导体棒与导轨间的动摩擦因数

μ= 0.5,开关 K 断开，现撤除导体棒的固定装置（已知 sin37o=0.6，cos37o=0.8，取重力加速度 g=10m/s2）.

（1）通过计算判断导体棒 ab 能否保持静止； 

（2）闭合开关 s 后，若要保持导体棒静止，判断磁场方向； 

（3）闭合开关 s 后，若要保持导体棒静止，求滑动变阻器的阻值. 
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